

# Теоретическая экономия: продолжаем исследовать современные социально- экономические трансформации

Гордеев Валерий Александрович

доктор экономических наук, профессор

Главный редактор журнала «Теоретическая экономика» г. Ярославль, Российская Федерация.

E-mail: [vagordeev@rambler.ru](mailto:vagordeev@rambler.ru)



**Аннотация.** В данной рубрике главный редактор представляет обзор материалов 6-го (90-го) номера журнала. По мнению редактора, публикации данного номера выступают продолжением исследования современных социально-экономических трансформаций с позиции разрабатываемой в журнале концепции теоретической экономии. Показано, в чем заключается это продолжение в каждой публикуемой работе. Отмечено, что оно присуще в определенной степени выступлениям и известным читателям, и новых авторов. Первостепенное внимание, как и в предыдущих номерах, уделено актуальным проблемам теоретической экономии, теоретико-экономическим аспектам исследования новой индустриализации, современным проблемам мировой экономики, творчеству молодых исследователей.

**Ключевые слова:** теоретическая экономия; конференция в Ярославском техническом университете; новая индустриализация; современные проблемы мировой экономики, творчество молодых исследователей.

**JEL codes:** A13; A14

**Для цитирования:** Гордеев, В.А. Теоретическая экономия: продолжаем исследовать современные социально-экономические трансформации / В.А. Гордеев. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2022 - №6. - С.4-12. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.06.2022)

Здравствуйте, уважаемый читатель!

Предлагаем Вашему вниманию очередной, 6-й (90-й), номер нашего журнала. По нашему мнению, материалы этого номера являются продолжением исследования современных социально-экономических трансформаций с позиции разрабатываемой в журнале концепции теоретической экономии. Думаем, что такое продолжение характеризует публикуемые в этом номере работы. Причем не только хорошо известных Вам, уважаемый читатель, но и новых авторов.

Прежде всего традиционно обращаем Ваше внимание на первую по порядку и главную рубрику «Актуальные проблемы теоретической экономии». Здесь помещены три работы. Во-первых, статья под названием «Будущее общественной и частной собственности в сфере энергоресурсов», которую подготовил Тебекин Алексей Васильевич, доктор технических наук, доктор экономических наук, профессор, почетный работник науки и техники Российской Федерации, профессор кафедры менеджмента Московского государственного института международных отношений (Университета) МИД России. Он известен Вам, уважаемый читатель, и как недавний член редколлегии, и как активный автор нашего журнала [см., например, 1; 2; 3; 4; 5; 6]. В данной статье представлены результаты исследования вероятных тенденций влияния производственно-технологических и социально-экономических трансформаций на общественную и частную собственность в сфере энергоресурсов. Показаны две основных тенденции, характеризующие будущее общественной и частной собственности в энергетической сфере, отражающие ожидаемую борьбу новых элит, владеющих собственностью на альтернативные источники энергии, и старых элит, делающих ставку на традиционную энергетику. С

позиций сценарного анализа оценены вероятные изменения общественной и частной собственности в сфере энергетики под влиянием происходящих технологических трансформаций.

Во-вторых, в этой рубрике предлагается Вашему вниманию статья под названием «И почему же мы бедны? К вопросу о влиянии социокультурных ценностей на экономическое развитие и процветание». Её автор - Цуриков Владимир Иванович, доктор экономических наук, профессор, профессор ФГБОУ ВО «Костромская государственная сельскохозяйственная академия», (г. Кострома, Российская Федерация), уже публиковавшийся в нашем издании [см.: 7 и 8]. Предметом его нового исследования является та дискуссия относительно степени влияния социокультурных ценностей на экономическое развитие, которая была развернута российскими экономистами в самом конце XX века. Причиной обострения интереса со стороны экономистов к этой теме послужили неутешительные результаты реформ 1990-х годов. Осознание неудач заставило экономистов обратиться к поиску факторов, не входящих непосредственно в число экономических, но, тем не менее, предопределяющих, по их мнению, многовековое движение России по замкнутому кругу, который можно обозначить вехами: «бедность – несвобода – бедность». Исследование носит междисциплинарный характер. Помимо мнений и концепций известных экономистов, как ученых-теоретиков, так и практиков в лице бывших министров РФ, а также бывших и нынешних советников высших руководителей, привлекаются и учитываются точки зрения историков, политологов, социологов, культурологов. Показано, что любая точка зрения на роль и значение социокультурных факторов может быть отнесена к одной из следующих: 1) национальная культура имеет важнейшее значение в формировании общества и экономическом развитии; 2) роль культуры по сравнению с ролью законов и проводимой властями политикой ничтожна мала; 3) культура имеет некоторое значение, но только постольку, поскольку она оказывает влияние на становление и функционирование нормальных институтов. В силу того, что разные авторы вкладывают свое понимание в термины «культура» и «институт», обращается внимание на необходимость учета соответствующего определения при анализе доводов того или иного автора.

В завершение этой рубрики публикуется статья под названием «Экономический этатизм: этапы его становления и развития в истории хозяйствования дореволюционной России». Её написали уже публиковавшиеся у нас [см., например, 9] двое авторов из Ярославля: Корнилов Владимир Ильич, кандидат экономических наук, доцент, и Кукина Наталия Владимировна, кандидат политических наук, доцент кафедры социально-политических наук ФГБОУ ВО Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова. В статье дается научный анализ взглядов ученых-экономистов, специалистов в области экономического этатизма в дореволюционной России. Организационно-правовые и контролирующие функции государства часто пересекают границу оптимальных отношений государства и общества и становятся избыточными. Здесь возникает проблема глубины вовлеченности государства в процессы жизнедеятельности общества. При этом потребность в обеспечении целостности общества, согласовании интересов индивидов и социальных групп выражает само понятие «государство» и определяет его основные задачи, особенно при наличии трансформационных проявлений в обществе. В статье исследуются теоретические основы, этапы формирования, причины появления и специфика этатизма, проанализированы научные подходы к проблемам этатизма, являющегося юридической основой в деятельности государственных органов современной России. Авторы вскрывают объективные причины активного вмешательства государства в управление экономикой. Обращаясь к наследию ученых-экономистов и государственных деятелей России, авторы доказывают порочность точки зрения экономистов либерального толка в отношении места и роли государства в развитии народного хозяйства. Объявление коллективным Западом во главе с США полномасштабной экономической войны России актуализирует изучение теории и практики этатизма в дореволюционной России.

Затем в рубрике - «Новая индустриализация: теоретико-экономический аспект» - представляем в этом номере тоже четыре работы. Во-первых, статью под названием «Государственно-частное партнерство как эффективный механизм взаимодействия бизнеса и государства», которую

написал Балашов Алексей Михайлович, кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры информационных систем и цифрового образования ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный педагогический университет», (г. Новосибирск, Российская Федерация), который уже выступал в нашем журнале [см., например, 10; 11; 12]. В статье рассматриваются и анализируются проблемы реализации проектов с государственно-частным партнерством (ГЧП) в России на современном этапе и перспективы развития рынка ГЧП в будущем. Сегодня в РФ достаточно развита институциональная база государственно-частного партнерства, при его реализации общественные затраты на проекты на 10-15% ниже, чем при финансировании из государственных источников. Являясь перспективным механизмом взаимодействия государства и бизнеса, проекты с ГЧП обладают рядом факторов, достоинств и возможностей, способных заинтересовать как публичных партнеров, так и частный бизнес. На основе проведенного исследования автор делает выводы, что с одной стороны, необходимо оказывать поощрение бизнес-структурам для их большего вовлечения в подобные проекты, а, с другой стороны, нужно осуществлять детальный государственный контроль за ГЧП-проектами, т.к. они связаны с вложением бюджетных средств и выполнением государственных обязательств. Понимание особенностей и важнейших характеристик данного инструмента модернизации российской экономики, по мнению автора, позволит использовать государственно-частное партнерство наравне с другими механизмами привлечения частных инвестиций в экономику посредством устранения тормозящих ограничений и снижения рисков и издержек.

Во-вторых, в этой рубрике Вам предлагается статья «Формирование профессионального мнения на основе инновационного подхода к системе ценностей и качествам внутреннего аудита». Ее написала впервые выступающая на страницах нашего журнала Мотолянец Марина Владимировна, кандидат экономических наук, старший преподаватель кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», (г. Ярославль, Российская Федерация). Хозяйственная деятельность на современном этапе развития бизнеса, отмечает она, является сложным и многогранным процессом. Постановка новых бизнес-вопросов и удовлетворение потребностей рынка ставится руководителями на первое место при разработке модели управления. В этой ситуации необходимость внутреннего аудитора как жизненно важного звена в цепочке управления и подготовки финансовой отчетности становится все более важной, а его роль как квалифицированного консультанта - более ценной. Внутренний аудит, считает автор статьи, — это гораздо больше, чем подтверждение показателей финансовой отчетности. Внутренний аудит показывает состояние финансового положения субъекта хозяйствования, дает возможность оценить правильность принятых решений, их результативность и обоснованность, дает разумную уверенность в эффективности дальнейшей работы предприятия и готовность действовать на опережение. В условиях растущей сложности организации и успешного развития бизнеса, показывает автор, система ценностей внутреннего аудитора должна обеспечивать эффективное проведение внутренней проверки с целью принятия разумных и уверенных решений.

В третьих в этой рубрике Вам предлагается статья «Переход России к мобилизационной экономике: возможность и целесообразность». Ее написала Бекренев Юрий Владимирович, кандидат экономических наук, доцент кафедры Экономики и управления ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет», (г. Ярославль, Российская Федерация) и Крылова Виктория Андреевна, магистрант кафедры «Технология материалов, стандартизация и метрология» ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет». В статье проведен анализ складывающейся экономической и геополитической ситуации вокруг России в связи с недружественными действиями США и стран Евросоюза, связанными с проведением РФ военной защиты республик Донбасса и своей безопасности на Украине. Показано, что экономические санкции и угрозы военной безопасности России, вынуждают ее прибегнуть к политике мобилизационной экономики. Рассмотрены ее основные характеристики, опыт применения в России и других странах. Сделан вывод о целесообразности реализации мобилизационной экономики для предотвращения экзистенциальных военных и

экономических угроз, созданных вокруг России.

Далее в этой рубрике Вам предлагается статья «Оценка влияния развития ИКТ на инновационную активность субъектов ЦФО». Её написала уже знакомые читателям нашего журнала Шкиотов Сергей Владимирович, кандидат экономических наук, доцент кафедры Экономки и управления ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет», (г. Ярославль, Российская Федерация) и Маркин Максим Игоревич, старший преподаватель кафедры «Экономика и управление» ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет». Исследование данных авторов посвящено оценке влияния ИКТ на уровень инновационной активности субъектов ЦФО. Мы исходим из того, что развитие ИКТ и цифровизация социально-экономических процессов, которые мы наблюдаем в российской экономике, ускоряет обмен информацией, снижает транзакционные издержки, создает новые сервисы и продукты, в целом способствует росту инновационной активности в экономике. В работе с помощью методов экономико-математического моделирования верифицируется гипотеза о наличии прямой статистически значимой связи между уровнем развития ИКТ и инновационной активностью в субъектах ЦФО.

И завершает эту рубрику статья «Разработка и внедрение системы менеджмента качества на предприятии легкой промышленности на основе управления степенью доверия потребителей». Её написали тоже впервые выступающие в нашем журнале трое исследователей с кафедры «Экономика и управление» ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет»: Царева Софья Александровна, кандидат химических наук, доцент; Шастина Екатерина Михайловна, старший преподаватель; Иванова Анастасия Алексеевна, магистрант 1 курса, направление подготовки «Управление качеством». В статье приведены результаты исследования с целью оценки вклада процедуры подтверждения соответствия продукции на предприятии легкой промышленности в результативность системы менеджмента качества. Показана оценка доказательств способности поставщика обеспечить выполнение требований к качеству партии продукции. Разработана методика оценки вклада процедуры подтверждения соответствия в устойчивость системы менеджмента качества на основе управления степени доверия потребителей. Актуальность исследования обусловлена постоянным совершенствованием деятельности предприятия, а также поддержанием качества производимой продукции или предоставляемых услуг.

В следующей рубрике, «Современные проблемы мировой экономики», Вашему вниманию в этом номере предлагается две работы. Во-первых, статья под названием «Скрытые перспективы цифровизации: иллюзия восприятия процессов». Её автор - Альпидовская Марина Леонидовна, доктор экономических наук, профессор, профессор Департамента экономической теории ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», (г. Москва, Россия), хорошо известная Вам, уважаемый читатель, и как член редколлегии, и как активный автор нашего журнала [см., например, 13; 14; 15; 16; 17]. В данной статье обсуждается наиболее актуальная проблема современности – «цифровая революция», предмет дискуссии множества научных и научно-практических форумов и конгрессов. Верификация её множества проектов отражается на социально-экономическом развитии всех систем в глобальном масштабе. И данное влияние отнюдь не всегда положительно и оптимистично. Все процессы «прессируют» в соответствии с позицией американского психолога и психиатра, разработчика транзакционного анализа в отношении поиска выхода Эрика Леонарда Берна. На практике «нет неразрешимых проблем, есть неприятные решения». Параллельно гордиев узел мира «старого капитализма» разрубить в настоящие времена представляется не столь сложным. К тому же, сценарии разрешения этой проблемы уже прописаны и не без успеха реализуются. Цели, прописанные в предлагаемых проектах, не столь гуманны. Но современная Россия вменяет себе в обязанность исполнить без промедления кажущийся утопическим долг служения всему человечеству – сохранить его посредством восстановления суверенной независимости и достоинства народов.

Во-вторых, в этой рубрике публикуется статья «Динамический и структурный анализ внешней торговли Ярославской области», которую подготовили двое кандидатов экономических наук, доцентов

с кафедры мировой экономики и статистики ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», (г. Ярославль, Российская Федерация): Каплина Ольга Вадимовна и Карачев Игорь Андреевич. В течение последних шести лет, отмечают они, имели место глобальные вызовы: внешнеэкономические санкции, российские контрсанкции, пандемия Covid-19. Исследование посвящено определению динамических тенденций и структурных сдвигов внешней торговли Ярославской области в период их влияния по двум субпериодам: «допандемийный» 2016–2019 гг. и «пандемийный» 2020–2021 гг. Структура экорта была изучена по трем направлениям: географическая, товарная, по категориям экспорта и переделам. Анализ проведен по открытым статистическим данным. В результате выявлен рост внешней торговли региона в текущих ценах при положительном сальдо внешнеторгового баланса и превышении темпов роста экспорта над импортом. Во внешней торговле Ярославской области большую долю занимала продукция машиностроительной и химической промышленности. В географической структуре внешней торговли региона наблюдалось перераспределение торговых потоков от Европы к странам Азии, а в «пандемийный период» – к странам СНГ. В заключении сформулированы основные направления государственной политики в сфере развития внешней торговли Ярославской области.

Затем Вашему вниманию предлагается рубрика «Творчество молодых исследователей», в которой публикуется в этом номере две работы.

Первая работа называется «Систематизация целей и развития человеческого потенциала в контексте теории национального богатства». Её написала Чихирева Наталья Викторовна, аспирант Департамента экономической теории, ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (г. Москва, Российская Федерация), уже публиковавшаяся в нашем журнале [см.: 20]. В условиях углубляющейся трансформации социально-экономической системы, отмечает она, приоритетное значение приобретают возможности развития национального богатства, связанные с его ключевыми компонентами. Введенные в адрес российской экономики существенные ограничения доступа к ресурсам внешних финансовых и технологических рынков, разрыв многих внешнеэкономических связей дополнительно актуализируют фокусирование ее развития на внутренних ресурсах, в первую очередь, в возможностях человеческого потенциала. В объективно сложившихся условиях развитие человеческого потенциала становится магистральным направлением развития отечественной экономики, приращения функционала и совершенствования структуры национального богатства. В свою очередь, сложность развития указанного потенциала в условиях современной трансформации социально-экономической системы постоянно возрастает, что предполагает опору на системный подход, в том числе, систематизацию целей развития человеческого потенциала. В условиях конкурентного взаимодействия целей развития человеческого потенциала частные эффекты, соответствующие отдельным целям, погашают друг друга, что обуславливает затратный характер данного процесса. Осуществленная автором разработка подхода к систематизации целей развития человеческого потенциала дает возможность реализовать прикладные возможности теории национального богатства, существенно возросшие в условиях современной трансформации социально-экономической системы. В статье аргументирована необходимость привлечения познавательных ресурсов современных направлений экономических исследований, а также междисциплинарных возможностей для систематизации целей развития человеческого потенциала как ключевого элемента состава национального богатства. Автор опирается на модульную версию системного подхода, разрабатывает прикладные рекомендации применительно к выдвиганию системы целей развития человеческого потенциала, раскрывает новые связи указанного потенциала с другими элементами состава национального богатства, возникающие в условиях современной трансформации социально-экономической системы.

Завершает рубрику статья под названием «Конкурентоспособность региона: факторы и содержание» Ее авторами выступили молодой преподаватель кафедры Экономики и управления ФГБОУ ВО ЯГТУ Смирнова Ангелина Алексеевна и доктор технических наук Несоловская Татьяна

Николаевна профессор кафедры Управления предприятием Ярославского государственного технического университета. Статья посвящена актуальной проблеме экономическому развитию регионов России и повышению их конкурентоспособности. Дальнейший рост валового внутреннего продукта станет возможным только при условии, что в стране существуют конкурентоспособные регионы. Изменяющийся характер экономических процессов сегодня нуждается в определении новейших источников региональной конкурентоспособности для создания стратегий роста экономики Российской Федерации. Статья посвящена изучению сущности конкурентоспособности региона и его составляющих, путей повышения конкурентоспособности региона на опыте зарубежных стран.

Далее, в рубрике «Научная жизнь», публикуется работа под названием «ислам как транзитная цивилизация: вчера, сегодня, завтра». Её представил хорошо известный читателям нашего журнала, Нуреев Рустем Махмутович, доктор экономических наук, Заслуженный работник Высшей школы РФ, научный руководитель департамента экономической теории Финансового университета при Правительстве РФ и главный научный сотрудник Института экономики РАН. Статья посвящена анализу исламской цивилизации, связавшей Восток и Запад во времени и пространстве. Исламская цивилизация оказалась на стыке древних цивилизаций. Почти тысячелетие она контролировала дороги, которые связывали Европу с Дальним Востоком и черной Африкой. Именно благодаря исламу распространяются бумага и компас, арабские цифры и порох, лекарственные растения и страшные болезни (холера и чума пришли в Европу из Индии и Китая). Исламские города были не только центрами транзитной торговли, но и цитаделями разума, благодаря расположенным вблизи мечетей медресе и университетам. Язык Корана становится основой «литературного» арабского языка, который является общим для всех мусульманских стран, подобно латыни в средневековой Европе. В статье также анализируется роль исламских стран в торговле нефтью и газом в современном мире, показываются причины стремительного роста ислама в последние столетия и делается прогноз его развития в XXI веке.

Таково основное содержание материалов 6-го (90-го) номера. Как видите, они, действительно, представляют собой продолжение исследования современных социально-экономических трансформаций с позиции выдвинутой нами более 11 лет назад в журнале концепции теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима в экономических исследованиях.

Считаю также необходимым проинформировать Вас, уважаемый читатель, о том, что редакционная коллегия нашего сетевого издания включила в свой состав двух новых коллег: Белову Людмилу Георгиевну и Ёлкину Ольгу Сергеевну.

Белова Людмила Георгиевна окончила с отличием экономический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова в 1973 г. и аспирантуру экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, специализируясь по кафедре экономики зарубежных стран. Защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук и доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика. Имеет ученое звание доцента по кафедре экономики зарубежных стран и внешнеэкономических связей. Работает на экономическом факультете МГУ с 1977 г. в должности младшего научного сотрудника по настоящее время в должности доцента кафедры мировой экономики, одновременно выполняя функции заместителя заведующего по научным вопросам кафедры.

Ёлкина Ольга Сергеевна окончила с отличием экономический факультет Омского государственного университета имени Ф.М. Достоевского в 1995 г. и аспирантуру экономического факультета Омского государственного университета имени Ф.М. Достоевского, специализирсь по кафедре экономики труда. Защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук и доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством. Имеет ученое звание доцента по кафедре бухгалтерского учета и аудита. Работает на факультете безопасности и таможенного дела Северо-западного института управления Российской академии

народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ в должности профессора кафедры безопасности.

Успешной Вам работы над новым номером, уважаемый читатель!

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Тебекин, А.В. Проблемы развития современной политэкономии / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 1. — С. 11-28. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
2. Тебекин, А.В., Тебекин П.А., Егорова А.А. Выбор подхода к формированию стратегии, обеспечивающей выход из глобального социально-экономического кризиса 2020 года / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 5. — С. 44-67. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
3. Тебекин, А.В. Оценка качества взаимосвязи составляющих триады управления социально-экономическими системами «цель-измеримость-практическая реализация» / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 7. — С. 11-21. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
4. Тебекин, А.В. Ретроспективный анализ проблем развития теории потребительского выбора и спроса / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 9. — С. 10-26. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
5. Тебекин, А.В. Институциональные факторы распространения серой теневой экономики в России / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 4. — С. 49-65. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
6. Тебекин, А.В. Проблемы стратегического планирования при определении процессов социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 года / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 3. — С. 36-51. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
7. Скаржинская, Е.М., Цуриков В.И. Дилемма для участника коллективных действий. Часть 1 / Е.М. Скаржинская // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 8. — С. 64-75. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
8. Скаржинская, Е.М., Цуриков В.И. Дилемма для участника коллективных действий. Часть 2 / Е.М. Скаржинская // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 9. — С. 49-60. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
9. Корнилов, В.И., Кукина Н.В. Российский проект глобализации (политэкономические аспекты) / В.И. Корнилов // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 2. — С. 81-93. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
10. Балашов, А.М. Возможности построения эффективной социально ориентированной рыночной экономики и формирование социально ответственного предпринимательства в РФ на основе немецкой концепции социального государства / А.М. Балашов // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 10. — С. 80-88. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
11. Балашов, А.М. Развитие концессионного предпринимательства в сельском хозяйстве СССР в период НЭПа / А.М. Балашов // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 5. — С. 62-67. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
12. Балашов, А.М., Петров А.Н. Экономический кризис 2020 года и проблемы дальнейшего экономического развития РФ / А.М. Балашов // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 11. — С. 28-34. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный:

<http://www.theoreticaleconomy.ru>

13. Альпидовская, М.Л. К вопросу об устойчивости теории Томаса Мальтуса / М.Л. Альпидовская // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 7. — С. 69-77. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

14. Альпидовская, М.Л. Общие контуры будущего: закономерности глобального постмодерна или альтер мираы нового человека / М.Л. Альпидовская // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 8. — С. 11-23. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

15. Альпидовская, М.Л., Аракелян С.М. и Трифонова Т.А. Предсказательное моделирование реализации приоритетов социально-экономических трансформаций российского общества на принципах экосистемного подхода (риски угрозы национальной безопасности и независимости) / М.Л. Альпидовская // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 4. — С. 91-107. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

16. Альпидовская, М.Л. Системная деградация в эпоху мирохозяйственного перехода / М.Л. Альпидовская // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 12. — С. 60-68. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

17. Альпидовская, М.Л., Аракелян С.М. Эквilibристика статистических индикаторов социально-экономического развития страны и региональных систем / М.Л. Альпидовская // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 1. — С. 94-110. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

18. Сапир, Е.В., Карачев И.А. Теоретические вопросы анализа специальных экономических зон в контексте взаимодействия государства и бизнеса / Е.В. Сапир // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 6. — С. 64-74. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

19. Карачев, И.А., Сапир Е.В. Специальные экономические зоны России и Китая: оценка возникающих эффектов / И.А. Карачев // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 8. — С. 71-81. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

20. Чихирева, Н.В. Эволюция взглядов о национальном богатстве в условиях трансформации социально-экономической системы / Н.В. Чихирева // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 8. — С. 84-91. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>



# Theoretical economy: exploring modern socio-economic transformations

**Valery A. Gordeev**

Doctor of Economics, Professor

Chief editor of the journal «Theoretical Economy», Yaroslavl, Russian Federation.

E-mail: [vagordeev@rambler.ru](mailto:vagordeev@rambler.ru)

**Annotation.** In this section, the editor-in-chief presents an overview of the materials of the 5th (89th) issue of the journal. According to the editor, the publications of this issue are a continuation of the study of modern socio-economic transformations from the perspective of the concept of theoretical economy. It is shown what this continuation is in each published work. It is noted that it is inherent to a certain extent in the speeches of both well-known readers and new authors. Primary attention, as in the previous issues, is paid to topical problems of theoretical economy, theoretical and economic aspects of the study of new industrialization, modern problems of the world economy, creativity of young researchers

**Keywords:** theoretical economy; conference at Yaroslavl Technical University; new industrialization; modern problems of the world economy, creativity of young researchers